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ATA DA SESSÃO SOLENE Nº 2/2025 - PRES/GABPRES

POSSE DA JUÍZA TITULAR TAÍS MACEDO DE BRITO CUNHA
 
Presidência do Senhor Desembargador Daniel Ribeiro Lagos. Presentes o Senhor Juiz José Vitor Costa
Junior, as Senhoras Juízas Sandra Maria Correia da Silva; Tânia Mara Guirro e o Senhor Juiz Sergio
William Domingues Teixeira. Ausências justificadas do Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia,
Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral, e da Juíza Substituta Letícia Botelho, em virtude de
participação em outros eventos da Justiça Eleitoral. Procurador Regional Eleitoral, Leonardo Trevizani
Caberlon. Secretária, Áurea Cristina Saldanha Oliveira Aragão. Às dezesseis horas, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão Solene destinada à posse da Juíza Taís Macedo de Brito Cunha, como Juíza
Membro do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia, na classe de jurista, para o biênio 2025/2027, com
efetivo exercício a partir desta data. Ato contínuo convidou os presentes para, em posição de respeito,
acompanhar a execução do Hino Nacional. Em seguida, o Senhor Presidente solicitou à Juíza Tânia Mara
Guirro que fizesse a leitura do currículo da empossanda. Ultrapassada essa fase, o Senhor Presidente
solicitou à Juíza Taís Macedo de Brito Cunha, que prestasse o compromisso solene de bem e fielmente
servir as leis e a Constituição da República. Cumprido este ato solene, incontinenti, o Senhor Presidente
declarou empossada como Membro do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia a Excelentíssima Senhora
Juíza Taís Macedo de Brito Cunha, com efeitos a partir da presente data e solicitou ao cerimonial que
colhesse as assinaturas do termo de posse e fizesse os registros fotográficos. Depois de adotadas tais
providências, e em cumprimento ao disposto no parágrafo único do art. 2º da Resolução TRE-RO n.
10/2021, que dispõe sobre a outorga da Medalha do Mérito Especial Eleitoral, a magistrado, no ato da
posse, o Senhor Presidente entregou a referida comenda à Juíza Taís Macedo de Brito Cunha. Depois
solicitou ao Juiz José Vitor Costa Júnior que, em nome da Corte, externasse as saudações de boas-vindas à
empossada. O Senhor Juiz José Vitor iniciou sua fala cumprimentado a todos que assistiam a solenidade e
ao prosseguir em sua manifestação assim expôs: “Taís Macedo de Brito Cunha, Baiana. E aqui não poderia
deixar de falar, ‘como todo baiano que se preze, leva na sua bagagem a bandeira da Bahia, um disco de
Caetano, um livro de Jorge Amado, a benção do Senhor do Bonfim e a foto de seus pais.’ Essa frase de
Leandro Bahia Dra. Taís, traz para essa Corte toda a baianidade, a alegria do bom baiano e da boa baiana.
Dra. Taís, seja muito bem-vinda a esta corte, que se alegra com a sua chegada. A Ordem dos Advogados do
Brasil nos presenteia com uma brilhante advogada, uma brilhante procuradora e um brilhante currículo
como professora e acadêmica. Esta Corte eleitoral se engrandece com a sua presença, assim como vejo
hoje um homem com olhos, marejados de alegria e orgulho. Seu Antônio Eduardo Barreiro de Brito
Cunha, parabéns pela filha que hoje integra esta Corte com todo o coração. Muito obrigado a todos os
familiares da Dra. Taís que empresta ela a esta Corte. Em homenagem a Vossa Excelência e às mulheres
que compõem a sua família e o TRE de Rondônia de Rondônia, Dra. Tânia, Dra. Letícia, trago um texto
trecho da poesia de Nancy Cobo. ‘Essa é a mulher guerreira que se faz forte, mas ao mesmo tempo é tão
frágil como um cristal, mas que não se deixa quebrar tão facilmente assim como um cristal. Dra. Taís,
vemos a sua beleza, mas assim como um cristal forte, tenho certeza que será forte a sua atuação aqui nesta
Corte. Finalizo dando boas-vindas a Vossa Excelência e desejando felicidade e pleno sucesso no exercício
da jurisdição eleitoral, especialmente para que juntos com os nossos pares e servidores deste Tribunal,
contando com a participação de todos os demais atores, inclusive advogados, membros do Ministério
Público Eleitoral, promotores eleitorais, possamos continuar a contribuir com a democracia do nosso
Estado e do Brasil. Seja bem-vinda! Muito obrigado! ”, finalizou. Cumprida essa formalidade, o Senhor
Presidente franqueou a palavra ao Procurador Regional Eleitoral Leonardo Trevizani Caberlon, que assim
se manifestou: “Senhoras e senhores, minhas saudações ao público, integrantes do Tribunal, cumprimento-
os na pessoa do Presidente, Desembargador Daniel Ribeiro Lagos. Saúdo as demais autoridades que
compõem a mesa, Prefeito de Porto Velho Léo Moraes, Presidente do TJRO, Desembargador Raduan
Miguel, Dr. Alexandre Jésus de Queiroz Santhiago, Procurador-Geral de Justiça, Procurador-Geral do
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Estado de Rondônia, Dr. Thiago Alencar, Vice-Presidente da OAB Seccional Rondônia, Dra. Vanessa
Ester. Também registro meus cumprimentos às servidoras e servidores desta Casa. Um cumprimento
especial e os meus parabéns a empossada, Dra. Tais, familiares e amigos aqui presentes. Nesta tarde, o
Tribunal se renova parcialmente, dado que se trata de uma Corte muito peculiar, que tem a sua composição
alterada periodicamente, tal qual os membros do Ministério Público Eleitoral. Nos últimos dias, com muito
entusiasmo e expectativa, aguardamos a chegada de Vossa Excelência a estar Corte. O seu currículo, o seu
reconhecimento pelos seus pares e por sua instituição, assim com os serviços prestados ao Estado de
Rondônia a habilitam para esta função. Para o próximo biênio, novos promotores eleitorais do Ministério
Público do Estado de Rondônia foram indicados pela Procuradoria-Geral de Justiça e designados pela
Procuradoria Regional Eleitoral para atuarem nas Eleições 2026. Além da periodicidade dos mandatos,
circunstância que assemelha esta Justiça Eleitoral do MPE, outros temas também nos aproximam, em
especial a Vossa Excelência, Dra. Taís, como a fiscalização de políticas públicas, a defesa do interesse
público, a promoção dos direitos fundamentais, da democracia e a regular conduta dos agentes públicos.
Mas além dessas nobres funções, agora soma-se outra, que ouso imaginar mais difícil (pois nunca fui
julgador), angustiante e desafiadora, que é distribuir justiça, dando ao cidadão, aos partidos políticos,
candidatos e demais atores do processo eleitoral o reconhecimento de seu direito pela única forma legítima
para tanto, pois cabe ao Poder Judiciário Eleitoral dizer com quem está a razão, com independência,
conhecimento técnico, sensibilidade e muita humanidade. No caminho para alcançar a Justiça, embora,
repito, nunca tenha estado na posição de julgador, ouso dizer que basta e é mais importante a vontade de
acertar, e não de estar certo, qualidade dos humildes e dos justos. Já nesta Corte, Vossa Excelência
observará cotidianamente e de forma mais próxima a relevante função de organizar o processo eleitoral,
mediante promoção da cidadania, da diversidade e da inclusão. Além de tais imprescindíveis competências
administrativas, no ano que se aproxima, Vossa Excelência participará das eleições gerais e, no plano
jurisdicional, exercerá parte da sua competência originária, momento em que centenas de processos serão
distribuídos a sua relatoria. Entre esses processos existirão aqueles com temas desafiadores, como a
ampliação do uso das redes sociais no processo eleitoral, o uso de aplicativos de mensageria e a
inteligência artificial. Além deles, haverá a necessidade de enfrentar problemas que insistem em nos
indignar, como a fraude à cota de gênero e as candidaturas e propostas que não estão alinhadas com os
valores e propósitos da Constituição da República. Para esses, que ousam não os cumpri, o Ministério
Público Eleitoral estará atento e vigilante, para agir em conformidade com os princípios da probidade
administrativa, da moralidade pela vida pregressa do candidato, da normalidade e da legitimidade das
eleições, agindo também contra a influência do poder econômico ou o abuso do exercício de função, cargo
ou emprego na administração direta ou indireta. Assim, conte, Vossa Excelência, com um Ministério
Público Eleitoral leal, técnico e atento a esses ilícitos eleitorais, trazendo-os a esta Corte com muita
coragem, sempre coligada com responsabilidade e compromisso com a Justiça. Como se percebe, a tarefa
que se apresenta a Vossa Excelência é árdua, mas, um alento, ela também é facilitada porque
compartilhada com seus colegas, em ambiente harmônico e com muita vontade de acertar. Dra. Taís,
desejo, de coração, que Vossa Excelência aqui também se realize profissionalmente e que seja muito feliz
nesta nova fase que se inicia. Parabéns pela conquista. Muito obrigado! O Senhor Presidente, Des. Daniel
Lagos, franqueou a palavra à Juíza Taís Macedo de Brito Cunha para seu discurso de posse, que se
manifestou nos seguintes termos: “Boa tarde a todos e a todas. Inicio cumprimentando o Excelentíssimo
Senhor Presidente do Tribunal Regional Eleitoral, Desembargador Daniel Lagos, a quem agradeço pela
acolhida generosa e calorosa e na sua pessoa cumprimento os demais membros da Corte, agora colegas;
cumprimento também na sua pessoa os servidores deste Tribunal Regional Eleitoral. Destaco aqui as
servidoras Áurea, Lia e Renata, que já me receberam de forma muito atenciosa e generosa. Cumprimento
também o Excelentíssimo Senhor Presidente do nosso Egrégio Tribunal de Justiça, Desembargador
Raduan, que muito me honra com a presença aqui hoje. Cumprimento o meu estimado Procurador-Geral
do Estado de Rondônia, Dr. Tiago Alencar, que também me alegra com a presença e na sua pessoa,
cumprimento todos os amigos e amigas da minha família PGE que estão aqui presentes. Vocês me
emocionam com a presença, aqui hoje. Cumprimento o Procurador Regional Eleitoral, Dr. Leonardo, e
agradeço pelas palavras de recepção, fico muito honrada. Cumprimento o Dr. Alexandre, Procurador-Geral
de Justiça do nosso Estado. Cumprimento o nosso Prefeito Leo Moraes, na pessoa de quem cumprimento
todas as demais autoridades aqui presentes e agradeço pela presença de todos. Cumprimento minha
família, meu pai, Eduardo Cunha, minha tia e mãe do coração, Cristina Cunha e minha irmã Larissa
Cunha, que vieram da Bahia para estarem presentes aqui hoje e alegram muito meu coração com a
presença. Pois bem, senhoras e senhores, é com muita emoção e com senso de responsabilidade que tomo
posse hoje no cargo de juíza titular do Tribunal Regional Eleitoral do nosso Estado de Rondônia, na
cadeira destinada à advocacia. E cumprimento aqui a Dra. Vanessa, representando a OAB/RO. E confesso
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que nunca sonhei com o que eu estou vivendo hoje, nunca cogitei ter meu nome em uma lista tríplice ou
ser escolhida e nomeada pelo Presidente da República. Mas, como diz uma das estrofes do hino do nosso
glorioso Estado de Rondônia, aqui toda a vida se engalana. E aqui em Rondônia toda a vida se engalana,
porque Rondônia abraça e dá oportunidades. Rondônia abraça pessoas trabalhadoras, pessoas dedicadas,
comprometidas, que querem servir e crescer e dá oportunidades, que são maiores do que nossos próprios
sonhos. Então, inicio minha fala agradecendo a este Estado. Minha fala será essencialmente de
agradecimento, para agradecer e reconhecer as instituições e pessoas que contribuíram para pavimentar o
meu caminho até o dia de hoje. E eu iniciei agradecendo este Estado que me acolheu e me abraçou de
forma tão calorosa e que se transformou em minha vida, em lar de afeto e de muitas realizações
profissionais. E não tem como falar de Rondônia sem falar da Procuradoria-Geral do Estado de Rondônia,
porque foi o sonho de ser advogada pública que me trouxe até aqui. E com essa carreira eu sonhei. E esse
sonho realizei no dia 25 de setembro de 2013, quando tomei posse no cargo de Procuradora do Estado de
Rondônia, tenho um orgulho imenso de integrar uma instituição que desempenha com tanto compromisso,
com tanta dedicação, com tanta seriedade e competência, as relevantes atribuições que a Constituição
Federal conferiu à Advocacia Pública. Mas, não agradeço apenas a PGE, instituição. Eu agradeço,
principalmente aos amigos e amigas que compõem a minha família PGE. Agradeço pela amizade,
companheirismo, pela troca e aprendizado diário. Vocês realmente fazem com que na PGE eu me sinta em
casa. E ainda falando da PGE e da contribuição da PGE para que eu chegasse até o dia de hoje, a PGE
estimulou a minha capacitação contínua, a exemplo do meu doutorado, que tenho certeza que contribuiu
para minha indicação, tendo um peso relevante. A PGE me inspira a dar o meu melhor, e foi por meio do
exercício das minhas atribuições na advocacia pública, que o meu compromisso, o meu profissionalismo,
em especial com a causa pública, tiveram visibilidade e chegaram ao conhecimento das pessoas que
participaram desse processo que culminou na minha nomeação. Então, preciso registrar aqui o meu
agradecimento e o meu amor por essa instituição que abriu tantas portas que me conduziram até o dia de
hoje. E ratifico aqui meu agradecimento a minha família PGE e eu sei que todos os colegas estavam me
apoiando, estavam na torcida. Mas, vou destacar aqui alguns que tiveram empenho para que essa
nomeação fosse possível e contribuíram de alguma forma para que hoje eu estivesse aqui. Assim, inicio
agradecendo ao colega Glauber, que esteve presente em todas as etapas desse processo desde o início me
apoiando, foi quem indicou meu nome ao presidente Márcio. Agradeço a você, Glauber, que é um
procurador abnegado, que se empenha em todas as causas, que tem potencial para engrandecer a PGE.
Agradeço ao Danilo, meu colega amigo, parceiro na PGE junto ao Tribunal de Contas. Seu suporte e seu
apoio foram superimportantes nesse processo. Meu muito obrigada! Agradeço pelo suporte da minha
associação, o presidente que esteve presente também me apoiando nesse processo e agradeço a presença
aqui do Dr. Luciano Alves, muito me honra, meu presidente, muito obrigada pelo apoio. Agradeço ao
Fábio, agradeço ao Gabriel, à Paula, ao Matheus, ao Iuri, colegas que de alguma forma tentaram fazer uma
contribuição concreta para que hoje eu estivesse aqui. Meu muito obrigada. Minha gratidão vai também
para a minha equipe da PGE junto ao Tribunal de Contas, que muito me alegra com presença aqui. Meus
queridos, o meu muito, muito obrigada! Trabalhar em um ambiente amigo, competente e dedicado faz toda
diferença, deu-me o suporte necessário para que eu tivesse a coragem de assumir novo desafio. Agradeço
também a OAB de Rondônia, que é a casa de todos os advogados, casa dos advogados públicos e dos
advogados privados. Agradeço pelo voto de confiança. Eu não estaria aqui sem o apoio da OAB de
Rondônia. E eu faço um agradecimento especial ao presidente Márcio e parabenizo-o pelo compromisso
de apresentar uma lista sêxtupla ao Tribunal de Justiça. Uma lista paritária, porque esse compromisso, Dra.
Vanessa, permite que a competência de mulheres encontre uma porta aberta e isso pavimenta um caminho
para a igualdade de gênero e para a democracia, deixo aqui o registro dessa iniciativa, em apresentar uma
lista paritária. E muito me honra contribuir hoje, ainda que minimamente, mas para contribuir com a minha
posse para diminuir essa grande distorção disparidade da representatividade feminina nos Tribunais. O
nosso último censo indica que no Brasil temos 6 milhões de mulheres a mais do que homens. E esses
números, essa representatividade está muito longe de se verificar nos espaços de poder. Mas em uma
sociedade plural, em um Estado Democrático de Direito, o servir de justiça deve ser prestado com a
presença e participação de mulheres. Aproveito a oportunidade para agradecer e homenagear todas as
mulheres que me antecederam e que lutaram, abriram portas, pavimentaram caminho, que permitiram que
eu estivesse hoje aqui, tomando posse no cargo de juíza do Tribunal Regional Eleitoral do Estado de
Rondônia. Agradeço também aos desembargadores do nosso Egrégio Tribunal de Justiça do Estado de
Rondônia pelo voto de confiança, que recebi quando fui incluída na lista tríplice. Agradeço ao Presidente
da República pela indicação e nomeação e agradeço a todas as pessoas e instituições que confiaram na
minha competência para exercer este cargo. E a melhor forma de honrar esse voto de confiança que recebi
de tantas pessoas e de tantas instituições, é desempenhando com imparcialidade e independência a
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judicatura e tendo compromisso e lealdade exclusivos com à Constituição Federal, com o Estado
Democrático de Direito e com os eleitores do nosso Estado de Rondônia. Esse é o meu compromisso. Esse
é o meu propósito. E quando falo em propósito, quando eu penso em propósito, tem um livro do filósofo
Mario Cortella que gosto muito, que traz uma reflexão que acho muito importante. O nome do livro é
‘Qual é a tua obra’? E esse livro propõe uma reflexão sobre o que fazemos na nossa vida, o que honra a
nossa existência. E sobre esse tema, concordo com o Nelson Mandela, que disse que é a diferença que
fazemos na vida dos outros, que determina a importância da vida que levamos. E para mim, não há nada
mais honroso do que servir ao cidadão, servir a sociedade. Eu já tinha a honra de servir aos rondonienses
por meio das minhas atividades na Procuradoria do Estado e hoje eu tenho a alegria de poder também
honrar a minha existência, servindo aos eleitores do Estado de Rondônia e à minha nova família, minha
família terra. E pode ter certeza que eu vou empreender os meus melhores esforços para dar continuidade
ao trabalho de excelência que já vem sendo desenvolvido aqui pelo Tribunal. Para encerrar a minha fala,
quero homenagear e agradecer a minha família; tudo o que eu sou, tudo o que eu conquistei, tudo o que eu
já fiz na vida, eu devo a minha família. Tem a participação e a contribuição da minha família. Quem me
conhece minimamente sabe que não há nada mais importante na minha vida do que a minha família; minha
família, minha riqueza e meu ouro de mina. É o amor da minha família que me sustenta. É o amor da
minha família que me fortalece. E foi o amor da minha família que me deu coragem para alçar voos longe
da minha Bahia. Porque tenho certeza que onde quer que eu esteja, eu sempre vou ter o amor e o apoio
deles comigo. Por fim, quero dedicar o dia de hoje aos meus avós, Eduardo Paim e Luzia Barreiro, que sei
que estão hoje aqui comigo em espírito, amor e energia. Muito obrigada! “, finalizou. Retomando a
palavra, o Senhor Presidente assim se manifestou: “É com grande satisfação que dou as boas-vindas e
parabenizo a Excelentíssima Dra. Taís Macedo de Brito Cunha pela assunção do cargo de juíza membro
desta Corte Eleitoral. Mais do que representar a classe dos juristas, Vossa Excelência traz consigo o vigor
da juventude e a perspicácia do olhar feminino, atributos que, sem dúvida alguma, enriquecerão
sobremaneira os debates e decisões desta Corte. Muito me alegra testemunhar o crescimento da
participação feminina no Poder Judiciário. Isso não é apenas símbolo de inclusão e igualdade, mas é,
sobretudo, fonte de sensibilidade, equilíbrio e pluralidade na construção das decisões que impactam
diretamente a cidadania. A despeito de tais registros, há que se deixar bem claro que o que lhe trouxe até
aqui foi, indiscutivelmente, a sua competência, o seu notável saber jurídico, a sua brilhante trajetória
profissional e o seu compromisso com os valores democráticos. Tenho plena convicção de que Vossa
Excelência exercerá o cargo de juíza membro da Corte Eleitoral com a mesma notabilidade, integridade e
dedicação que sempre marcaram sua atuação profissional. Também estou certo de que a sua chegada vai
somar forças em um momento especialmente desafiador, em que nos preparamos para as Eleições de 2026,
evento de extrema relevância para mais uma vez fortalecermos a democracia e a confiança da população
no processo eleitoral. Desejamos que esta nova etapa seja marcada por realizações, aprendizado mútuo e
contribuição efetiva para a construção de uma Justiça Eleitoral ainda mais eficaz, acessível e
comprometida com os princípios republicanos. Seja muito bem-vinda, Dra. Taís. Tenha a certeza de que a
Justiça Eleitoral de Rondônia é uma casa acolhedora e de convívio muito agradável. Espero que este
colegiado seja, para Vossa Excelência, espaço de crescimento e realização, e que sua atuação aqui seja
muito proveitosa. Muito obrigado! ”, concluiu.
 
Nada mais havendo, o Senhor presidente declarou encerrada esta sessão solene de posse, agradeceu a
presença de todas e todos e convidou-lhes para acompanharem a execução do hino de Rondônia. E, para
constar, eu, Áurea Cristina Saldanha Oliveira Aragão, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Senhor
Desembargador Presidente deste Tribunal.
 
Porto Velho,12 de junho de 2025.
 
 

Desembargador DANIEL RIBEIRO LAGOS
Presidente
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Documento assinado eletronicamente por Daniel Ribeiro Lagos, Presidente, em 07/07/2025, às
16:44, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.
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